? = 4,28.10-*¢ (lut handlowy war-

(stopa litewska)?
doba

Uklad jed) k jest sprawg q. Inna
rzecz, e u podstaw kaidej umowy leiq pewne
przeslanki merytoryezne uzasadniajgee taki,

a nie inny wybdr. Niezaleinie od wagi

arg w za prryieciem jeds

. . {30 R SR | L

szawski) %

a odr
ogromng role ndkryw sila przyzwyczajenia
tych, ktdrzy sie tymi jednostkami poslugujq
na co dzierd, Na XI Generalnej Konferencji
Miar w 1960 r. przyieto Migcdzynarodowy
Uklad Jeds k Miar (Systé
International d’Unites), zwany w skricie
wkladem ST (Delta 2/1977). Proces
wprowadzania w iycie jednostek ukladu
SI powinien byé zakoriczony do 31 grudnia
biezqcego roku. ,,Stare" jednostki, jak wezy
zycie, bgdq Jednak z pewnoscig jeszcze

k ¢ w wielu dziedzinych, tak jak to bylo
przy wprowadzaniu systemu mefrycznego.
Uklad metryczny wprowadzono podczas
Wielkiej Rewolucji Francuskiej ustawg z dn.
7 kwietnia 1795 r. Trzydziesci dwa lata
pdiniej w podreczniku ,,.Chemia
z zastosowaniem do Sztuk i Rzemios! ulozona
przez Ignacego Fonberga™ (Wilno 1827)
znajdufemy:

Miary lintiowe

Stopa fitewenla jost v nas jediodeiq miar Hniiowych.

Paltswny stopy stanowig proeiky dwie stopy  razem
elyemne shlodoig Bokice; seoit slop, sgion; 15 stop
=1, proloni; 1o stop= 1. sanurewiy slaia = atia§

slopromt; nila = 21 000 Alop=3500 sqiuiom. I'e-

aposolen cal = gy eagicl nlup_-y, I.m

liiy kst uwadana foke 2y lt-‘u
Toon CRpRcig stopy, o weigla ra 0 exesé limdi fest
TrE. Cegacly stopy.

Biopa iy el keatow wyradon jest w nastgpuey tablicy
prave lingie stopy litewskivy :

- A litews.
Stopa amsterdamsba viwna sig . . 135,50,
— augiebka . .. . . .o 135052,
Sopa angielska (foed) riwna
aig 12 culom (mohesjy 130

lingivan.
— bodefisky . . . « . . . . 135,00,
— hawarska . . . . .. L. 1338,
— hbaryloyska . . . . . . . 13300
— beddifska . . . . . . . . 137,50
— lornsks o .4 L0 G s 1 3.
— dwrmsztadzka . . . . . . 137,60
— dvozdedska . . ., . L . 125,50,
— dwiska (ful) . 0 o 00 . 133,
— fraveuzka (pred) downa . . . 144,00,

Melr stunowiyey iednosé nowych miar
fruncoskich riwna  sig Tuudenen
cxgsci Ewierei poludnika "'ﬂ“-
cuyli 443,2g5g lindioos. Dwieli sig 2nd

ma dekaelr = 10 metren,  fekio-
meir = 100 metrim, kilomotr == 1000

melrim, myciamelr = 10000 mwe-
trom; iako ted decymetr ==\, melra,
catymelr = riy melra ,

woag i

Jednoicig do dochodzenia cigiaru cial proes inne cig-
dary suajome dest funt, kiirego uu).!hq d.w

bnieysee albo i wagh sy

albo podzicleniem. Tk, l.mm_u litewski rowna sig
4o funtom, beln =150 hmn sm, cenlnar = 200 fin-
i, hicekuwive albo seyflunt =400 fmton. Marck

=4 fonlay uncya = ¢ funtay lot= g, fuuta; karat
mennicey = oY fimta; denchma (grow) = 3y fuuta;
sheapel (dewier) 14, funta; kel = ol luntag
Bran =o'y funle; nss= g4y fmla.

Funt aptekorski (1) =12 meyom (3)=96 drachmom
(3) =358 skrupulont (3)=25760 gravem (gr).

Do nowyeh wag francuzkich 2 iednoéc olwan gramm,
1o jesl vigkar woily exystey w temper. 305 R pod
obigldeig confymetvn kubicanego. Dokapramm = o
grammom,  beblogramm = 100 grammom, kilo-
FrAmm = 100 gramimoin,  myragamm = oo
prammom.  Deécygramm =, cagici gramma, cen-
tygramm =y}, gromma, mlligramm =y gram-
ma,

Wigkszoi¢ przytoczonych jednostek prreszla
Jjui do historii, chociaz do dzi§ jeszeze wielu
sprredawcow zrozumie, te gdy prosi sig o funt
owocdw — nalezy odwaiyé 12 kg. Nie do
wyobrazenia jest balagan, jaki wywolaloby
stosowanie tych jednostek w nauce lub
technice, Czy latwo bowiem rozpoznaé

w tytule podstawowq stalq fizyki kwantowej?

Patrz w niebo

We wrze$niu gwiazdozbiory tworzace Wielki Tréjkat Letni
wschodza tak wczesnie Ze juz niedlugo po zmroku
zaczynaja chyli¢ si¢ ku zachodowi. W zenicie pojawiaja si¢
jesienne gwiazdozbiory Pegaza (Pegasus, Peg), Wodnika
(Agquarius, Agr), Cefeusza (Cepheus, Cep) i Jaszczurki
(Lacerta, Lac).

W gwiazdozbiorze Jaszczurki odkryto obiekt, ktéry coraz
bardziej intryguje astronomoéw — jest nim BL Lacertae
staba gwiazdka, ktora po zbadaniu w 1929 r. okazala si¢
zmienng nieregularng. Amplituda zmian jasnosci jest
duza — zmienia si¢ ona o 100% w ciggu tygodnia, a
czasami nawet 15-krotnie w ciagu kilku miesigcy. Bylo to
niezrozumiale, lecz oczywiscie nie wyjatkowe.

Dziesie¢ lat temu stwierdzono, ze polozenie BL Lac
pokrywa si¢ z poloZeniem Zrédla promieniowania radiowego
VRO 42.22.01, o ktérym to Zrddle juz wczeéniej bylo
wiadomo, Ze nie jest gwiazda. Co wigcej, zaraz potem
odkryto, ze jest ono bardzo odlegle — najprawdopodobniej
lezy poza Galaktykg. Widma BL Lac i trzydziestu
pOzniej znalezionych obiektow tego typu nie zawieraja
prawie zadnych szczegotéw; jednak nieliczne i stabe linie
pozwolily na pomiar predkosci oddalania si¢ niektorych
lacertyd. Sama BL Lac oddala si¢ z predkoscia 21000
km/s, czyli 7% predkosci $wiatla, co §wiadczy o tym, Ze
jest ona 20 razy bardziej od nas oddalona niz gromada
galaktyk w Pannie! (patrz artykul O odleglosciach
astronomicznych)

Skoro jest to obiekt tak daleki, a mimo to ciagle
obserwowany {jcdno z jadniejszych Zrédel na radiowym
niebie), to moc jego promieniowania musi by¢
niewyobrazalnie duza — wielokrotnie wigksza od jasnofci
zwyklej galaktyki. Jednak na zdjeciach jego obraz jest
prawie punktowy — co wigcej — szybka zmienno$é
obiektu $§wiadczy o jego minimalnych rozmiarach.
Srednica jego podzielona przez predkosé $wiatta musi byé
mniejsza niz czasowa skala zmiennosci, aby przyczynki
do zmian jasno$ci pochodzace od réznych (blizszych

i dalszych) czgsci obiektu nie ttumily si¢ wzajemnie.
Wynika z tego, Zze wielkos§¢ aktywnej czgéci lacertyd nie
przekracza rozmiardéw ukladu stonecznego. Dzisiaj nie
wiemy jeszcze, co jest tak wydajnym a jednocze$nie tak
malym Zrédlem energii emitowanej przez lacertydy. Moze
pochianianie materii przez szybko rotujace czarne dziury,
moze hipotetyczne ,,biale dziury”, zapadajace si¢ jadra
galaktyk, wielokrotne supernowe lub zderzenia duzej
liczby gwiazd?

Mgr Tomasz CHLEBOWSKI



